Zpráva ze zahraniční služební cesty

Jméno účastníka cesty
prom. fil. Zuzana Petrášková, Mgr. Václav Kapsa

Pracoviště – instituce, adresa
Národní knihovna ČR, Klementinum 190, Praha 1, 110 00

Pracoviště – zařazení
Historické a hudební fondy – hudební oddělení

Důvod cesty
Účast na mezinárodní konferenci IAML 2008 v Neapoli

Místo – město
Neapol

Místo – země
Itálie

Datum (od-do)
20. – 25. 7. 2008

Podrobný časový harmonogram
· 20. 7.  přílet do Neapole

· 20. – 25. 7.  účast na konferenci 

· 26. 7.  jednání RISM

· 27. 7. odlet do Prahy



Spolucestující z NK
Mgr. Václav Kapsa (zástupce projektu tvořícího Oborovou bránu hudba, finančně zajištěno z projektu G0241)

Finanční zajištění
Projekt VaV (G0123), Projekt Oborové brány (G0241)

Cíle cesty
· aktivní účast na konferenci IAML

· konzultace s představiteli národních redakcí RISM, s představenstvem RISM a vedoucím hlavní redakce RISM

Plnění cílů cesty
Cíle cesty byly splněny.



Program a další podrobnější informace
Letošní výroční konference IAML byla zaměřena svým programem vedle již tradičních zpráv a referátů z pracovních skupin a komisí IAML pro katalogizaci, veřejné knihovny, hudebně vzdělávací knihovny, hudební archivy a muzea, copyright, soupisové aktivity ad. zejména na představení digitalizovaných hudebních sbírek uložených v italských knihovnách a možnosti virtuálního přístupu k hudebním archivům a sbírkám. Zvláštní pozornost byla věnována oborovým branám pro obor hudba a muzikologie.

V programovém bloku představení národních projektů, kterou připravila pracovní skupina pro katalogizaci,  přednesl Václav Kapsa příspěvek o oborové bráně „MUS“ s titulem Information Subject Gateway Musica., včetně názorné prezentace. Představení naší oborové brány bylo přijato s velkým zájmem. 
Plný text referátu i prezentace jsou dostupné na WWW: http://www.iaml.info/files/cataloguing/MUS_kapsa_paper.pdf
http://mus.jib.cz/o-projektu/prezentace-brany-mus/information-subject-gateway-musica-mus
Během konference IAML se konala dvě zasedání soupisového programu RISM, jednání s ústřední redakcí RISM z Frankfurtu nad Mohanem, s představenstvem tohoto programu. Hodnotil se způsob a provedení migrace dat z programu PIKaDo do programu Kallisto. Vedoucí redakce RISM přednesl zprávu o všech aktivitách redakce.

Po ukončení konference se 26. 7. 2008 bylo uspořádáno celodenní zasedání národních redakcí RISM, na kterém zazněly zprávy o projektech řešených v jednotlivých zemích, které spolupracují na projektu RISMu. Z České republiky byla podána zpráva o projektu „Budování databáze rukopisných a tištěných hudebních pramenů uložených ve sbírkách na území Čech a Moravy“, který je řešen díky finanční podpoře Ministerstva kultury ČR. Účastníci setkání byli seznámeni i s možností využití Souborného hudebního katalogu a zejména jeho důležité součásti - notového incipitového katalogu. Informace o zasedání RISM bude publikována spolu se zprávou o konferenci IAML v odborném periodiku Hudební věda.



Přivezené materiály
Informační materiály o konzervatoři hudby v Neapoli, která byla hlavním organizátorem výroční konference; program a separáty všech referátů, které na konferenci zazněly. Materiály jsou uložené v hudebním oddělení NK ČR.

Datum předložení zprávy
30. 7. 2008

Zuzana Petrášková

Václav Kapsa

