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Podrobnější popis uskutečněných aktivit:
Účast na konferenci IFLA 2018
Mgr. Tomáš Foltýn byl s ohledem na svou účast v sekci věnované Digital Humanities na předchozí výroční konferenci IFLA 2017 jmenován členem vedení zvláštní skupiny IFLA „Digital Humanities – Digital Scholarship Special Interest Group“ zabývající se touto problematikou, přičemž se celý rok účastnil organizačních příprav programu této sekce. V pátek 24. srpna se pak účastnil posledního jednání pracovní skupiny, které se uskutečnilo odpoledne přímo v lokaci konání akce. V rámci programu konference IFLA 2018 se pak představil jako účastník panelové diskuze, která byla nazvána podobně jako celý blok přednášek číslo 078 „The Transforming Digital Scholarship Model – From Service Provider to Interdisciplinary Partner“. Zde se diskutovaly zejména otázky vzdělávání v oblasti digital humanities z několika úhlů pohledu – vzdělávacích institucí, paměťových instituce i výzkumníků působících v dané oblasti.
Mimo své aktivní účasti na výše uvedené sekci se Mgr. Tomáš Foltýn účastnil dalšího programu konference IFLA. 


Z hlavních témat konference, které jsou relevantní pro výzkum otázek digital humanities, byly zejména sekce číslo 093 „National Libraries and social media – meeting the challenges of acquiring, preserving and providing long-term access“, kde byly představeny nové projekty Francouzské národní knihovny (projekt zaměřený na výzkum zpracování a ukládání dat pocházejících ze sociálních sítí) a podobné aktivity Národního archivu a Kongresové knihovny USA. Zde byly popsány zejména problémy spojené se sběrem dat a jejich následným tříděním spojené s uskutečněnou výměnou prezidentů USA. Další přínosnou částí programu byla sekce číslo 149 Defining the Digital Social Sciences, která se věnovala zejména aktivitám Hathi Trust Library v oblasti výzkumu sociálních věd v digitálním světě. V neposlední řadě je třeba uvést sekci číslo 60 Planning digital preservation: in for the long run - Preservation and Conservation with Information Technology, kde se představilo vícero přednášek zabývajících se modelem OAIS, archivací webu a polemice mezi využitím open-source nástrojů a komerčních produktů používaných pro dlouhodobé uložení digitálních dat. Mezi nejhodnotnější přednášky této sekce patřily přednášky Dariusz Paradowského z Polské národní knihovny o problémech s dlouhodobým snižováním výdajů na ochranu dat, dlouhodobé udržitelnosti financování archivace dat a problematických migracích metadatových struktur prováděných na miliónech digitálních objektů a také příspěvek Ángely Núñez Gaitán o praktikách ukládání digitálních dat v prostředí vatikánských archivů. Poslední sekcí s přímým vztahem k tématu byla sekce 206 Digital scholarship and knowledge management: building confidence in the digital world, jež se věnovala aktuálním potřebám knihoven v oblasti budování služeb pro vzdělávání. 
V rámci programu konference byly T. Foltýnem navštíveny i další sekce, včetně poster sekce a dále také stánky vystavovatelů. Mimo výše uvedených kontaktů se T. Foltýn setkal i s dalšími odborníky v různých oblastech moderního knihovnictví, se kterými diskutoval o možnosti navázání spolupráce v oblastech navazujících na budování, správu a využití digitálního obsahu. 




Zpráva je pracovníkem do mezinárodního oddělení předložena nejpozději při vyúčtování cesty do 2 týdnů po jejím ukončení. Bez cestovní zprávy nebude provedeno vyúčtování. Při výjezdu více pracovníků na tutéž služební cestu s týmž programem lze odevzdat společnou cestovní zprávu.
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Dean and University Librarian
University of Cincinnati Libraries
University of Cincinnati

PO Box 210033

University of O Box 2
Cincinnati, OH 45221-0033

CINCINNATI | LIBRARIES

Phone: (513) 556-1515
Fax:  (513) 556-0325

November 8, 2017

Tomas Foltyn

Collection’s Management Division Director
National Library of the Czech Republic
Klementinum 190, Prague 1

Dear Tomas,

As convener of the IFLA Digital Humanities/Digit8tholarship Special Interest Group, |
am pleased to invite you to serve on board comenftiethis section at IFLA World Library
Conferences.

The duties of membership include: planning confeegorogramming, recruiting presenters,
reviewing presentation content, facilitating coefere logistics and other important business
matters.

You will be expected to attend monthly online pleagnmeetings and stay on top of email
exchanges.

Thank you for your willingness to serve. | lookvi@rd to working with you.

Sincerely,
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Xuemao Wang

IFLA DH/DS Convener

Dean and University Librarian
University of Cincinnati

An affirmative action/equal opportunity institution
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