



Zpráva ze zahraniční služební cesty
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Podrobnější informace:
Program valného shromáždění a konference na adrese konsorcia IIPC: http://netpreserve.org/general-assembly/2014/overview. 

19. 5. 2014 – Otevřený den:
· Prezentace otevřené pro veřejnost, přizváni výzkumníci a vědci
· Možnosti a problémy spojené s výzkumným a vědeckým využitím webových archivů
· Tematické sbírky ve webových archivech: možnosti využití webových archivů pro výzkum v oblastech sociálních věd a historie

20. 5. 2014
Dopolední program pro členy IIPC zahrnoval představení nových členů řídícího výboru a konsorcia IIPC, zprávu pokladníka a referenta pro komunikaci a program. 
Jeden z odpoledních bloků byl zaměřen na zapojení výzkumníků. Americký projekt výzkumného pracovníka Anthony Cocciola se zaměřil na archivaci sociálních médií během prezidentských voleb v USA a také na plošný výpadek stránek americké federální vlády a jejich archivaci. 
Ian Miligan představil vizi webového archivu jako zdroje cenných dat pro historiky, zejména týkajících se sociálních, kulturních a politických aspektů historie. Navrhl možnost shlukování dat dle různých parametrů (clustering) a možnost například zjistit vývoj zpráv, o čem v průběhu let či v závislosti na regionu informovaly. Vyjádřil potřebu prezentace toho, co je možné zkoumat pomocí dat získaných z webových archivů.
Brenda Reyes Ayala prezentovala výsledky jejího výzkumu o vědeckých článcích v oblasti archivace webu. Výsledkem je, že publikovaných článků z této oblasti je poměrně malé množství a jsou rozprostřeny v širokém záběru oborů. Archivace webu je především mezinárodní a mezioborová disciplína, nejčastěji bývá řazena k počítačové vědě. 

21. 5. 2014
Dopolední diskuse o budování společných kolekcí v rámci konsorcia.
Odpolední blok zaměřený na sklízení webu a přístup. Představeno vytváření kolekce v Národní knihovně Nizozemska. Nizozemská knihovna vybrala kolekci 6000 zdrojů, které pravidelně archivuje. Zdroje byly vybrány dle jejich návštěvnosti na základě odkazů na nizozemské verzi encyklopedie Wikipedia. Zaměřují se na profilování kolekce (zejména kulturní dědictví a kultura) a tematické kolekce. Přístup opt-out (vydavatelé mohou archivaci zamítnout), nesnaží se archivovat vše (nearchivují zdroje, které jsou archivovány jinde, kontroverzní zdroje atd.). Snaží se o vytvoření permanentní a přístupné kolekce. 
Dále byla představena studie profilování webových archivů, kde byla zdůrazněna potřeba zmapovat záběr archivace jednotlivých webových archivů pro další využití (např. nástroj Memento). 
Představen byl také islandský projekt archivace kanálů RSS a nizozemský projekt archivace veřejných médií, včetně problémů a metod spojených s archivací audiovizuálního materiálu.

22. – 23. 5. 2014 – Workshopy:
Worskshop nástrojů pro webové kurátory:
Nástroje pro webové kurátory by měly pokrývat většinu činností zahrnutých v životním cyklu webového archivu, především výběr a ohodnocení zdrojů, uložení a jejich organizaci, kontrolu kvality a analýzu, popis a metadata, dlouhodobou ochranu, přístup a využití a také management rizik, který souvisí s politikou webového archivu (např. práva či omezení přístupu). Bylo představeno více jak 10 nástrojů, například NetArchive Suite využívaný v Dánské královské knihovně či francouzský BCWeb. Mezi trendy ve vývoji nástrojů pro kurátory patří rozdělování zdrojů do jednotlivých kolekcí a jejich správa, nastavení parametrů sklízení pro různé typy dokumentů nebo kolekce či generování statistik. Organizace Internet Archive také v rámci představení vlastního nástroje Archive-It představila novou technologii pro sklízení dynamického webu Umbra. Podle průzkumů v institucích zabývajících se archivací webu je zapotřebí více rozvíjet především technologie pro automatizované provádění kontroly kvality.
Kurátorský workshop:
Diskutována byla především potřeba vytváření strategie budování webového fondu. Byla představena na příkladech několika institucí zabývajících se archivací webu.
Tato strategie by měla být především v souladu s celkovou politikou budování fondu knihovny. Pro vytváření této politiky je tedy vhodná spolupráce nebo konzultace s pracovníky knihovny starající se o celkovou politiku budování fondu knihovny. Je nutné si uvědomit, že výběr zdrojů ovlivňuje trvalé uložení. Vyjádřena potřeba definování zdrojů nezahrnovaných do webové kolekce, zaměření na „ohrožené“ zdroje (at-risk content) s nestálým obsahem, který může brzy zaniknout. Mnohé knihovny spolupracují na výběru zdrojů s externími (další knihovny – Švýcarská nár. knihovna) i interními (odborní knihovníci – Francouzská nár. knihovna, Kongresová knihovna) pracovníky, případně tvoří vlastní priority založené např. na národních zdrojích vybraných pomocí Wikipedie (Nizozemská nár. knihovna).











Zpráva je pracovníkem do mezinárodního oddělení předložena nejpozději při vyúčtování cesty do 2 týdnů po jejím ukončení. Bez cestovní zprávy nebude provedeno vyúčtování. Při výjezdu více pracovníků na tutéž služební cestu s týmž programem lze odevzdat společnou cestovní zprávu.
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