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Příloha:

Podrobné informace o programu valného shromáždění i konference jsou zveřejněny na webu IIPC http://netpreserve.org/ga2019/programme/. V letošním roce obě akce zastřešila chorvatská Národní a univerzitní knihovna v Záhřebu.


5. 6. 2019 – IIPC General Assembly, valné shromáždění konsorcia International Internet Preservation Consortium (http://netpreserve.org/ga2019/programme/general-assembly/)


Během jednání valného shromáždění byly prezentovány aktivity konsorcia z minulého roku, probíraly se organizační náležitosti i jejich finanční zajištění.  Vzniklo několik pracovních skupin, v nichž zástupci členských institucí hodnotili činnost konsorcia, snažili se zformulovat aktuální problémy a výzvy v oblasti archivace webu i další směřování IIPC. Naše pracovní skupina (zástupci z ČR, Nizozemí, Maďarska, Singapuru a Nového Zélandu) se mimo jiné věnovala tématům, jako je potřeba archivace sociálních médií, spolupráce s vědci, zapojení studentů do archivářské komunity nebo data mining. Následující program probíhal v několika paralelních liniích. Zahrnoval sérii workshopů věnujících se konkrétním nástrojům (Heritrix3, Web Curator Tool, OpenWayback, Archive-It) a také setkání několika pracovních skupin zaměřených na dlouhodobé uchovávání dat, výzkum, vzdělávání a na oblast archivovaného obsahu. V rámci skupiny CDG (Content Development Group) byly představeny aktuální tematické kolekce, tzv. collaborative collections, kterých se Webarchiv aktivně účastní, probíraly se stávající i potenciální metodologické přístupy k jejich budování i následnému vyhodnocování dat nebo návrhy témat na budoucí společné tematické kolekce.

6. - 7. 6. 2019 – Web Archiving Conference (http://netpreserve.org/ga2019/programme/wac/)

6. 6. 2019
keynote – Harry Verwayen z Nizozemí, ředitel Europeana Foundation. Zaměřil se na aspekty digitální transformace a roli webových archivů. Upozornil mimo jiné i na projekt Time Machine, jehož ambicí je vytěžování dat za využití postupů umělé inteligence. 

První den konference zahrnoval několik tematických bloků - mezi první patřila sekce prezentující projekty v oblasti strojového učení. Další bloky a panelové diskuse se soustředily na akademický kontext, novinky v činnosti národních webů nebo v oblasti výzkumu, řešila se mimo jiné i aktuální problematika sklízení videoobsahu. Součástí konference byly také workshopy věnované archivnímu formátu WARC, crawleru StormCrawler nebo školení nováčků v oblasti archivace webu. 


7. 6. 2019
keynote – Anat Ben-David z Open University of Israel. Zaměřila se mimo jiné na geopolitický kontext archivace webu. Na základě několika konkrétních příkladů (Palestina, bývalá Jugoslávie, Kosovo, Severní Korea) otevírala otázky vztahující se k problematice archivace webu obecně, například co všechno ovlivňuje obsah archivu, národní versus globální perspektiva, jak flexibilně uvažovat o strategii sběru dat apod.

První dva tematické bloky zahájily sekce věnované kurátorským přístupům a technické infrastruktuře, následovala panelová diskuse věnující se postojům různých archivů k zpřístupňování archivovaného obsahu (access policies) a problematice dlouhodobé udržitelnosti. Další sekce se zabývaly strategiemi a nástroji sklízení webu. Konferenci uzavírala série prezentací zaměřených na řešení aktuální problematiky ochrany osobních údajů - GDPR.

Webarchiv je členem mezinárodního konsorcia IIPC od roku 2007. Zaměřuje se na sdílení a výměnu zkušeností a tzv. best practices v oblasti archivace webu, vyvíjení standardů, technologií a nástrojů. Právě výměna zkušeností a sdílení nejnovějších poznatků v oboru, navazování kontaktů a diskutování možností další spolupráce patří k neocenitelným benefitům členství v konsorciu, které podporují další rozvoj Webarchivu.









Zpráva je pracovníkem do mezinárodního oddělení předložena nejpozději při vyúčtování cesty do 2 týdnů po jejím ukončení. Bez cestovní zprávy nebude provedeno vyúčtování. Při výjezdu více pracovníků na tutéž služební cestu s týmž programem lze odevzdat společnou cestovní zprávu.
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