Zpráva ze zahraniční služební cesty

Jméno účastníka cesty
PhDr. Hana Nová

Pracoviště – instituce, adresa
Národní knihovna ČR

Klementinum 190

110 00 Praha 1 

Pracoviště – zařazení
1.3.4 Vedoucí odd. periodik

Důvod cesty
Účast na 34. mezinárodním informatickém sympoziu INFOS 2007

Místo – město
Stará Lesná

Místo – země
Slovensko

Datum (od-do)
16. 4. 2007 – 19. 4. 2007

Podrobný časový harmonogram
16. 4. 2007 odjezd Praha – Poprad – Stará Lesná

                   (00.06 hod. - 10.00 hod.)

19. 4. 2007 zpáteční cesta Stará Lesná – Poprad – Praha 

                   (10.00 hod. - 18.00 hod.)

Spolucestující z NK
PhDr. Zdeněk Bartl

Mgr. Karolína Košťálová

Mgr. Jindřiška Pospíšilová

PhDr. Vít Richter

Finanční zajištění
Rozpočet NK ČR, grant 43 (1N), Spolok slovenských knihovníkov

Cíle cesty
Účast na konferenci INFOS 2007, prezentace: 

PhDr. Z. Bartl – Projekt kooperace českých paměťových institucí

Mgr. K. Košťálová, Mgr. J. Pospíšilová – Nové trendy ve službách NK ČR

PhDr. V. Richter – Benchmarking knihoven

Plnění cílů cesty
Cíl cesty byl splněn

Program a další podrobnější informace
  Konference INFOS 2007 – 34. Medzinárodné informatické sympozium - se konala ve dnech 16. - 19. dubna 2007 ve Staré Lesné ve Vysokých Tatrách. Jejím organizátorem byl stejně jako v předchozích letech Spolok slovenských knihovníkov. Konference se zúčastnilo 102 zástupců knihoven a informačních institucí a 12 firem. Z České republiky přijelo 21 účastníků a bylo předneseno 8 českých příspěvků. 

   Hlavní téma konference „Knihovny – pilíře informační společnosti“ bylo dále prezentováno v blocích zaměřených na vědomostní společnost, informační technologie a tvorbu, ochranu a zpřístupňování kulturního a vědeckého dědictví. Jednání bylo zahájeno přednáškou J. Plankové ze Slezské univerzity v Opavě. V teoreticky zaměřeném příspěvku se zabývala definováním informační společnosti z pohledu různých kritérií a dále byly naznačeny změny v chápání služeb vědeckých knihoven zejména s ohledem na globalizaci forem komunikace poznání a práci s digitálními dokumenty. Na materiál vlády Slovenské republiky Národní strategie trvale udržitelného rozvoje SR a akčního plánu na léta 2004-2010 upozornila D. Bírová z Centra vedecko-technických informácií SR.  Zdůraznila potřebu aplikace trvale udržitelného rozvoje na slovenské knihovnictví, které má schválenou Strategii rozvoje na roky 2007-2013, ale chybí analýza pravdivého a objektivního obrazu slovenského knihovnictví a nástin jeho perspektiv. Navrhuje vytvoření pracovní skupiny, která by se analýzou zabývala a pro hodnocení by mohla použít  metodu SWOT.  D. Bírová apelovala na skutečnost, že ve slovenských knihovnách nastal čas na změnu, v ne příliš vzdálené budoucnosti bude možné hovořit jen o dvou typech knihoven – ty, které se změní a ty, které zaniknou. V programu následovalo vystoupení zástupce slovenského ministerstva kultury. E. Kriššák informoval o připravovaných možnostech čerpání finančních prostředků z fondů EU. Hlavním cílem operačního programu Informační společnost je podpora rozvoje paměťových a fondových institucí a obnovení jejich národní infrastruktury. Projekty by se měly zaměřit na vytvoření slovenské digitální knihovny a zpřístupnění digitalizovaných fondů. V následující prezentaci byla představena vědecká knihovna v Prešově, která i přes nevyhovující prostorové podmínky klade důraz na podporu celoživotního vzdělávání svých čtenářů. První den jednání konference byl zakončen firemními prezentacemi. 

   Dopolední program druhého dne konference zahájila N. Andrejčíková prezentací na téma interoperabilita informačních systémů. Podstatou interoperability je  spolupráce na úrovni metadat, která jsou nejdůležitějším prvkem, a  základem je dodržování standardů. Cílem je vybudovat z technicky různých komponentů jednotné rozhraní pro poskytování služeb uživatelům knihoven a informačních institucí. Zajímavé bylo dále vystoupení M. Regece z katedry knižničnej a informačnej vedy FF UK Bratislava, které se zabývalo problematikou seniorů ve vztahu k moderním informačním technologiím. Za podstatné považuje přizpůsobení jak hardwaru tak i softwaru seniorům a to v integrovaném řešení, je třeba nabídnout adekvátní online služby. Katedra připravila dotazníkový průzkum, který bude distribuován prostřednictvím knihoven s regionálními funkcemi a jeho cílem je získání provotní studie o  informačních potřebách seniorů. O problematice komunikace o vědě hovořila D. Zendulková z Centra vedecko-technických informácií SR, které pro slovenské ministerstvo školství spravuje databáze vědeckovýzkumných prací. O nových službách výše uvedeného pracoviště v dalším příspěvku referovala A. Paulíková. Jako první ve slovenských knihovnách nabídli uživatelům vzdálený přístup do licencovaných databází, sledují statistiky přístupů, které několikanásobně vzrostly. Pro lepší orientaci uživatelů také vytvářejí oborové navigační nástroje (portály) -  SciTech navigátor, Byznys a Euro navigátor. Adresné informování svých užitatelů zajišťují prostřednictvím mailových zpráv. Otázkami digitalizace historických knižních fondů se zabývala J. Jelínková z Univerzitnej knižnice Bratislava. Byly předvedeny ukázky digitalizovaných historických  publikací Mateje Bela. Univerzitná knižnica v Bratislavě  prostřednictvím svých zástupců J. Pírové a A. Androviče také informovala o evropském projektu Elektronická kniha na objednávku. Jeho podstatou je možnost získání elektronické kopie požadovaného dokumentu  (kapitoly) ve formátu PDF za poplatek 10 euro za 50 stran, žadatel kopie nemusí být registrovaným čtenářem knihovny. Tato služba se vztahuje jen na knihy, které nepodléhají autorskému zákonu, vyjma požadavků  handicapovaných čtenářů. Na digitální informační služby poskytované nevidomým byla zaměřena prezentace N. Végha. Knihovna pro nevidomé v Levoči kromě toho, že vydává zvukové knihy nebo knihy v Braillově písmu, nabízí prostřednictvím mobilního telefonu  digitální časopisy a knihy ve formátu MP3. Dále byl M. Regecem představen projekt zabývající se digitalizací archivních fotografií. 

   V průběhu druhého dne jednání zaznělo několik příspěvků, které informovaly o novinkách v českém knihovnictví. Byl zmíněn projekt Národní lékařské knihovny Medvik (medicínská virtuální knihovna), projekt Národní knihovny ČR a CITeM Moravského zemského muzea v Brně na spolupráci při budování národních autorit v prostředí muzeí a galerií, byly představeny nové trendy ve službách Národní knihovny ČR. Další české příspěvky se zabývaly digitalizací dokumentů, jejich zpracováním, zpřístupňováním a dlouhodobou ochranou, problematikou vytváření  národního registru vysokoškolských prací a budováním institucionálních repozitářů na vysokých školách. 

   Třetí den začal program konference vystoupením zahraničního hosta – paní Moniky Segbert z nadace eIFL. Pro přítomné zástupce slovenských knihoven byla překvapující zcela nová informace o rozhodnutí Slovenskej národnej knižnice o ukončení účasti slovenských knihoven v konsorciu eIFL. V plénu však nebyl ze SNK nikdo, kdo by na tuto zprávu mohl reagovat. Příspěvěk týkající se  podpory vědeckovýzkumné činnosti pracovníků technické univerzity ve Zvolenu uvedla E. Strapcová. Akademická knihovna eviduje publikační činnost pracovníků a od roku 1993 sleduje ohlasy na publikační činnost, v poslední době používá databázi Web of Science, ze které nalezené ohlasy   kopírují do vlastní databáze. Na podporu informačního vzdělávání uživatelů akademických knihoven  bylo zaměřeno vystoupení M. Kádnárové a D. Džuganové. Semináře na téma informační gramotnost organizuje Slovenská asociace knihoven. Pro zmapování stavu informační gramotnosti na vysokých školách byl připraven dotazník, na který odpovědělo více než 3 000 respondentů. S výsledky dotazníkového průzkumu bude odborná veřejnost seznámena. Téma informační gramotnosti a chování   člověka v informační společnosti bylo obsahem přednášky J. Steinerové. V dopoledním bloku byly uvedeny čtyři české prezentace – institucionální repozitář jako nástroj pro zpřístupńování publikační činnosti univerzity, informační chování v online komunikaci, nové přístupy v práce s lidskými zdroji v současných podmínkách a metoda benchmarkingu pro měření a srovnání výkonu a kvality činnosti knihoven.

   Odpolední program byl věnován vyhodnocení třetího ročníku soutěže o nejlepší webové stránky knihoven – TOP WebLib 2006. Vyhlášení výsledků předcházelo vystoupení prof. S. Makulové z katedry knižničnej a informačnej vedy FF UK, která se spolu se studenty účastnila hodnocení webových stránek. Důraz byl kladen především na otázky vyhledatelnosti webových stránek s ohledem na vzrůstající počet webových sídel. Je třeba dodržovat standardy konsorcia Worl Wide Web a informační architekturu, charakterizovanou negativními (technologie rámců) i pozitivními (klíčové slovo v URL adrese, v doméně apod.) faktory. V soutěži TOP WebLib 2006 v kategorii odborné knihovny zvítězila Slovenská knižnica pre nevidiacich v Levoči,  v kategorii veřejné a školní knihovny to byla Staromestská knižnica v Bratislave. Tato knihovna také získala Cenu sympatie.

   V rámci odpoledního programu byla pro zájemce připravena exkurze do Astronomického ústavu Slovenské akademie věd, jehož pobočka sídlí v blízkosti místa jednání konference. 

   Na závěr jednání letošní konference INFOS 2007 byla připravena novinka - panelové diskuse. Mezi hlavní diskutovaná témata byla vybrána: znalostní-vědomostní společnost, digitální knihovna a informační chování uživatelů. 



Přivezené materiály
Sborník z konferencí z let 2000, 2001, 2003,  2005 a 2007 na CD ROM  - předán do studovny knihovnické literatury.

Datum předložení zprávy
3. 5. 2007

Podpis předkladatele zprávy


