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Důvod cesty:




35. výroční zasedání Mezinárodní







agentury ISBN

Místo – město:



Buenos Aires

Místo – země:




Argentina

Datum (od-do):



27.-28.9.2007

Podrobný časový harmonogram:

Let Praha – Milán, Milán – Buenos Aires,

25.9.2007





Výroční zasedání: 27.-28.9.2007







Let Buenos Aires – Řím, Řím - Praha,







1.-2.10.2007

Finanční zajištění:



hrazeno NK ČR

Cíle cesty:




-    Účast na výročním zasedání MA ISBN

· Výroční zpráva ředitele MA ISBN

· Zpráva o hospodaření MA ISBN

· Globální implementace ISBN-13

· Mezinárodní adresář PIID

· Nový software pro řízení systému ISBN

· Přípravy zavedení prefixu 979

· Webová stránka MA ISBN

· Rozsah aplikace čísla ISBN

· Získávání metadat od vydavatelů

· Přidělování individuálních čísel ISBN

· Rozvoj dalších standardních identifikátorů

· Volby do orgánů MA ISBN

· Platby v rámci systému ISBN

· Nová mezinárodní příručka uživatele systému ISBN

Plnění cílů:




Všechny cíle cesty byly splněny

· Zúčastnil jsem se v plném rozsahu výročního zasedání MA ISBN a aktivně do jednání zasahoval
Program:




viz příloha

Poznámky:




Jednání proběhla na vysoké odborné







i společenské úrovni. Jednací řečí byla







angličtina, španělština a portugalština







(tlumočeno do zvoleného jazyka)

Závěry:




- Zajistit účast na 36. výročním zasedání







   Mezinárodní agentury ISBN v r..2008

Přivezené materiály:
Memoriam del 26 Congreso de la Union Internacionál de Editores. Buenos Aires, 1 al 3 de mayo de 2000. Buenos Aires. Camara Argentina del Libro 2000. 1 CD-ROM.  – 
ISBN 950-9394-39-4 

Datum předložení zprávy:


18.10.2007

Podpis předkladatele zprávy:

P ř í l o h a

Program:

1. Výroční zpráva Mezinárodní agentury ISBN

2. Zpráva o hospodaření MA ISBN

3. Globální implementace ISBN-13

4. Mezinárodní adresář vydavatelů - PIID

5. Nový software systému ISBN

6. Přípravy zavedení prefixu 979

7. Webová stránka MA ISBN

8. Rozsah aplikace čísel ISBN
9. Získávání metadat od vydavatelů
10. Přidělování individuálních čísel ISBN
11. Rozvoj dalších standardních identifikátorů

12. Volby do orgánů MA ISBN

13. Platby v rámci systému ISBN

14. Nová mezinárodní příručka uživatele systému ISBN

Ad 1: Výroční zpráva Mezinárodní agentury ISBN

Zprávu přednesl  ředitel Mezinárodní agentury ISMN ( MA ISBN) pan Brian Green.

Novými členy systému ISBN se stal Vietnam, Afganistan a Mozambik.
Přechod na ISBN-13 proběhl v celosvětovém měřítku poměrně hladce. Bylo to mj. také díky konverznímu programu MA ISBN, který ale někteří vydavatelé jej zneužívají a vytvářejí si vlastní bloky čísel ISBN (někdy neplatných). 

MA ISBN uspořádala v srpnu pracovní seminář v Jihoafrické republice pro země tohoto regionu (Jihoafrické republika, Namibie, Botswana a Zambie)´a pro Ethiopii. Obdobné semináře žádají státy jižní a jihovýchodní Asie. Uvažuje se o tom, že by se těchto seminářů účastnili kromě zástupců příslušných národních agentur ISBN též vydavatelé příslušné země.

MA ISBN též uspořádala před výročním zasedáním a po jeho skončení seminář pro zástupce zemí Latinské Ameriky, kteří se zasedání zúčastnili.    

Ad 2: Zpráva o hospodaření MA ISBN


Zprávu přednesl pokladník MA ISBN pan Julian Sowa.

Zpráva se týká období březen 2006 – březen 2007. Na příspěvcích členských států systému ISBN bylo vybráno 282 366,- euro, výdaje činily 175 145,- euro, takže na účtu zůstalo 107 221,- euro. Ne všechny země zaplatily roční příspěvek, jak se zavázaly smlouvou s MA ISBN. Neplacení příspěvků je ale často zaviněno legislativou, která neumožňuje některým zemím přispívat tímto způsobem na chod MA ISBN. Vyjednání případných výjimek v jednotlivých zemích zabere určitý čas.

Pro fiskální období 2007/8 budou příspěvky ponechány v dosavadní výši.

(Pozn.: Česká republika přispívá částkou 1500,- euro.) 

Ad 3: Globální implementace ISBN-13


Diskusi v plénu vedl pan Brian Green.


Některé agentury ISBN zmínily problémy, s nimiž se potýkaly při přechodu na ISBN-13. Příprava na přechod byla obdobná ve všech zemích, tj. překlad potřebných metodických materiálů z MA ISBN, překlad mezinárodní příručky uživatele systému ISBN, semináře a diskuse s vydavateli, knižním obchodem, knihovnami, orgány čárového kódu i tvůrci automatizovaných systémů. V České republice však přes veškeré úsilí ze strany Národní agentury ISBN v ČR (NA ISBN) byly výsledky naprosto neuspokojivé. Řada českých vydavatelů nebyla ochotna se s příslušnými materiály blíže seznámit či je přímo ignorovala.. V důsledku toho bude za rok 2007 hlášeno MA ISBN „rekordní“ počet chybně přidělených čísel ISBN.   

Ad 4: Mezinárodní adresář vydavatelů - PIID


K bodu referoval a diskusi řídil pan Brian Green


V r. 2007 PIID přestal mezinárodní adresář (Publishers´ international ISBN directory – PIID) vycházet (již tištěný i v CD-ROM verzi). Smlouva s vydavatelem K.G. Saurem z Mnichova nebyla obnovena. Je ale možné, že bude uzavřena nová smlouva jak na tištěnou verzi, tak na verzi na CD-ROM. MA ISBN v Londýně nemá možnost editovat PIID v takovém rozsahu, jak to činila MA ISBN v Berlíně. Data tam docházela v mnoha různých formátech, či dokonce tištěná strojem, takže s jejich zpracováním museli pomáhat studenti. MA ISBN v Londýně proto bude přijímat data pouze v jednom stanoveném formátu  - v Excelu. Stará data (téměř 500 000 adres vydavatelů z více než 200 zemí) nebude možno do nového adresáře převzít. Ten bude budován od začátku. Zatím do něj poslalo data 45 národních agentur ISBN (2 soubory byly nepřijatelné). PIID bude vystaven na webové stránce MA ISBN ve vyhledávací formě.

Nový PIID by měl být k dispozici na webových stránkách MA ISBN do konce r. 2007. 
Ad 5: Nový software pro řízení systému ISBN


K bodu referoval ředitel MA ISBN pan Brian Green.

Nový systém umožňuje práci s prefixy a rozsahy čísel ISBN a jejich aktualizaci.  Systém je navržen tak, že umožňuje jednotlivým národním agenturám ISBN používat jej při přidělování identifikátorů vydavatele, aktualizaci záznamů atd.. Umožňuje generování čárových kódů pro prefixy 978 i 979. 

Ad 6: Přípravy zavedení prefixu 979


K bodu referoval pan Brian Green.


Ve stávajícím systému ISBN (s prefixem 978)  je ještě řada volných pětimístných identifikátorů vydavatele; v rámci identifikátoru skupiny 6 bude možno využít třímístné identifikátory. Prefix 979 se začne zavádět v průběhu roku 2008 v zemích, které mají nedostatek čísel ISBN. V rámci tohoto prefixu se již nepočítá se seskupením agentur podle jazykového principu (jako tomu bylo u anglosaských a frankofonních zemí a zemí německy mluvících, které používaly identifikátory skupiny 0, 1, 2 a 3). Počítá se s tím, že do budoucna by byly přidělovány pouze dvou- a trojmístné identifikátory skupiny (tj. zemí). Je pochopitelné, že identifikátory vydavatele v rámci prefixu 979 nebudou stejné jako tomu bylo u prefixu 978.
Ad 7: Webová stránka MA ISBN


K bodu referovat pan Brian Green.


Nový systém bude vizuálně podobný starému formátu. Národní agentury ISBN byly vyzvány, aby sdělily MA ISBN, jak jsou s novou úpravou webové stránky spokojeni. Agentury dostanou svá hesla, aby měly přístup i k neveřejných částem webové stránky. Konvertor bude upraven tak, aby lépe vyhovoval tištění bloků čísel ISBN pro vydavatele (včetně prefixu 979). Aktualizované rozsahy čísel ISBN budou k dispozici jako soubory XEZ. 

Nová webová stránka MA ISBN bude muset též obsahovat nástroje na její údržbu. Ne všechny údaje ze „staré“ webové stránky berlínské MA ISBN budou převedeny. Počítá se ale s tím, že webová stránka bude k dispozici v několika jazycích.

Ad 8: Rozsah aplikace čísla ISBN

K bodu referoval pan Julian Sowa.


Vzhledem k tomu, že se zasedání konalo na americkém kontinentu a latinskoamerické země mají ve vydávání knih poněkud odlišnou tradici oproti Evropě, byl poměrně důkladně projednáván bod týkající se rozsahu aplikace čísla ISBN. Jako sporné dokumenty, kterým by měla či neměla být přidělována čísla ISBN,  byly uvedeny např. výukové plakáty, sudoku, obrázkové knihy, knihy bez textu, kalendáře, diáře, brožury apod. Diskutovalo se také o tom, zda kniha musí být znovu použitelná, jaký musí být minimální počet slov, od něhož by se publikace mohla považovat za knihu či zda může vydavatel používat čísel ISBN i pro neknižní artikly, když je též vyrábí. Přidělování čísel ISBN všem diskutovaným dokumentům je již u nás vyřešeno a NA ISBN s tím nemá problémy. Problémy mají vydavatelé, ale pokud se včas obrátí na NA ISBN, nedojde k chybnému přidělení čísel ISBN.
Ad 9: Získávání metadat od vydavatelů


K bodu vedl diskusi pan Brian Green.


Také s tímto bodem mají problémy v zemích Latinské Ameriky, nikoliv v Evropě. NA ISBN získává metadata prostřednictvím tzv. ohlašovacích lístků (zasílaných převážně elektronicky), které mají vydavatelé zasílat v okamžiku přidělení čísla ISBN. Získaná data se stávají součástí databáze NKC budované v NK ČR. Některé, zejména evropské státy a z nich zejména agentury pracující při národních knihovnách země, získávají metadata obdobným způsobem. Problém mají samostatně výdělečné agentury ISBN, které musí získávat data bez možnosti konzultace s databází národní bibliografie země.
Ad 10: Přidělování individuálních čísel ISBN


K bodu referoval a diskusi vedl pan Brian Green.

Problém je opět zejména v zemích Latinské Ameriky. Některé agentury nepřidělují individuální čísla ISBN vůbec, některé za úplatu, některé zadarmo. V ČR se tato individuální čísla přidělují od samého začátku fungování NA ISBN. S jejich přidělováním nejsou problémy (požadavky jsou zasílány téměř výlučně e-mailem).

Ad 11: Rozvoj dalších standardních identifikátorů


Referovalo se o systémech ISSN, ISMN, ISTC a DOI.
ISSN (International Standard Serials Numbering – Mezinárodní standardní číslo seriálových publikací). Ředitelka Mezinárodního centra ISSN paní Francoise Pellé informovala o tom, že v srpnu vstoupila v platnost 4. revize mezinárodní normy ISO 3297 pro ISSN, jejímž hlavní novinkou je zavedení „meta-ISSN“ nazvaného ISSN-L, které je vybráno z ISSN přidělených stejnému titulu produkovanému v různých formátech (tištěném, on-line, off-line či v jiných formách). Jeden titul tak může mít jedno ISSN-L (L od „linking“ – spojující) a několik samostatných ISSN (včetně onoho ISSN-L). Norma potvrdila novou definici „pokračujících zdrojů“ (continuing resources), jejichž součástí jsou seriálové publikace. V celosvětové bázi je na 1,3 mil. titulů z 83 členských zemí systému. Roční přírůstek je 40-50 000 titulů.
ISMN (International Standard Music Number – Mezinárodní standardní číslo hudebnin). Pan Brian Green referoval o 2. revizi normy ISO 10957 pro ISMN, která by měla vstoupit v platnost do konce r. 2007 a jíž se mj. zavádí 13-místné číslo ISMN. Roční zdržení při přípravě normy ISO bylo zaviněno nepředvídanými problémy s jejím dokončením.
ISTC (International Standard Text Code – Mezinárodní standardní kód literárního díla). O systému ISTC  referoval pan Julian Sowa.  Norma ISO je v platnosti od června 2005. Registrační agenturou je konsorcium firem Nielsen Book Data, R.R. Bosket a CISAC.
DOI (Digital Object Identifier – Identifikátor digitálního objektu). Německý delegát pan Manfréd Gravelius informoval o projektu německé agentury ISBN na využití DOI ve spojení s číslem ISBN na uvádění plných textů knih na internetu. Provedl též prezentaci pilotního projektu.
Ad 12: Volby do orgánů MA ISBN


O výsledcích voleb informoval pan Brian Green.


Volili se tři kandidáti do správní rady MA ISBN na tříleté období. Volba se konala ze čtyř kandidátů, z nichž byl zvolen pan Piero Atanasio z Itálie, Annie Callanan ze Spojených států a Julian Sowa z Velké Británie. Nezvolen byl pan Qi Xiantong z Číny.
Ad 13: Platby v rámci systému ISBN


K bodu vedl diskusi pan Brian Green.


Týkal se opět zejména zemí Latinské Ameriky, kde je běžné placení za přidělování čísel ISBN. Platí se buď již za vstup do systému, roční příspěvky, za každý nový identifikátor nebo i za jednotlivá čísla ISBN. V ČR, jakož i ve všech zemích, v nichž pracují NA při národních knihovnách, se žádné příspěvky nevybírají a ani do budoucna se s tím nepočítá. 
Ad 14: Nová mezinárodní příručka uživatele systému ISBN


K bodu referoval pan Brian Green.

MA ISBN počítá s novým vydáním mezinárodní příručky uživatele systému ISBN (poslední 5. vyd. vyšlo v lednu 2005), která by brala v úvahy rozvoj systému ISBN a s tím spojené změny, potřebné v textaci.  Navržené změny (jak doplnění, tak vypuštění určitých pasáží) byly již většinou zapracovány v české národní verzi Příručky. Byla zvolena pracovní skupina pro novou verzi, která bude prostřednictvím e-mailů o projektu diskutovat. Do prosince 2007 by všechny národní agentury měly dostat k dispozici pracovní verzi nové Příručky.  Příručka by měla být vydána v roce 2008. Její překlady či národní verze by měly být k dispozici též na webové stránce MA ISBN.

Příští výroční zasedání Mezinárodní agentury ISBN se bude konat na podzim roku 2008 v Rize v Lotyšsku.

