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Jméno účastníka cesty:


Antonín Jeřábek

Pracoviště:




Národní knihovna ČR, Klementinum 190, 







110 00 Praha 1

Pracoviště - zařazení:



ved. odd. mezinárodních agentur,

Úsek novodobých fondů a služeb, odbor doplňování fondů Národní knihovny ČR

Důvod cesty:




34. výroční zasedání Mezinárodní







agentury ISBN

Místo – město:



Paříž

Místo – země:




Francie

Datum (od-do):



5.-8.11.2006

Podrobný časový harmonogram:

Let Praha – Paříž,

5.11.2006







Výroční zasedání: 6.-7.11.2006







Let Paříž - Praha,







8.11.2006

Finanční zajištění:



hrazeno NK ČR

Cíle cesty:




-    Účast na výročním zasedání MA ISBN

· Výroční zpráva ředitele MA ISBN

· Zpráva o hospodaření MA ISBN

· Globální implementace ISBN-13

· Nový formát mezinárodního adresáře PIID

· Nový software pro řízení systému ISBN

· Přípravy zavedení prefixu 979

· Aktualizace webové stránky MA ISBN

· Rozvoj dalších standardních identifikátorů

· Volby do orgánů MA ISBN

· Platby v rámci systému ISBN

Plnění cílů:




Všechny cíle cesty byly splněny

· Zúčastnil jsem se v plném rozsahu výročního zasedání MA ISBN a aktivně se účastnil všech bodů jednání

Program:




viz příloha

Poznámky:




Jednání proběhla na vysoké odborné







i společenské úrovni. Jednací řečí byla







angličtina

Závěry:




- Zajistit účast na 35. výročním zasedání







   Mezinárodní agentury ISBN v r..2007







- Plně realizovat provoz ISBN-13 v ČR

Přivezené materiály:

Príručka používatel’a systému ISBN. Medzinárodné vydanie. 5. vyd. Martin, Slovenská národná knižnica – Národní agentúra ISBN v SR 2006. 56 s. 

Datum předložení zprávy:


22.11.2006

Podpis předkladatele zprávy:

P ř í l o h a

Program:

1. Výroční zpráva Mezinárodní agentury ISBN

2. Zpráva o hospodaření MA ISBN

3. Globální implementace ISBN-13

4. Nový formát mezinárodního adresáře vydavatelů - PIID

5. Nový software systému ISBN

6. Přípravy zavedení prefixu 979

7. Webové stránky MA ISBN

8. Rozvoj dalších standardních identifikátorů

9. Volby do orgánů ISBN

10. Platby v rámci systému ISBN

Ad 1: Výroční zpráva Mezinárodní agentury ISBN

Zprávu přednesl nový ředitel Mezinárodní agentury ISMN ( MA ISBN) pan Brian Green.

Od 1.4.2006 pracuje MA ISBN v Londýně. Díky dosavadnímu řediteli MA ISBN dr. Hartmutu Walravensovi a jeho berlínským spolupracovníkům Katrin Spitzer a Karolin Ungar došlo k hladkému převedení každodenní agendy ze Staatsbibliothek zu Berlin – Preussischer Kulturbesitz, kde MA ISBN po 30 let sídlila.

 Mezi dvěma výročními zasedáními spravuje nyní chod MA ISBN osmičlenná správní rada, v jejímž čele stojí výkonný ředitel. Volební období je tříleté a každý člen správní rady může být znovu zvolen pouze jednou.

V r. 2006 vychází naposledy tištěný mezinárodní adresář vydavatelů (PIID  Publishers´ international ISBN directory) s verzí na CD-ROM. Smlouva MA ISBN s mnichovským vydavatelem K.G. Saurem, který PIID vydával, již nebude prodloužena Poslední vydání PIID ještě připravila berlínská kancelář MA ISBN.

MA ISBN propagovala zavedení ISBN-13 na zasedání ILFA, IPA (International Publishers Association) a na Frankfurtském knižním veletrhu.

MA ISBN zadala zpracování softwaru pro řízení agendy systému ISBN do úrovně vydavatelů, který by byl k dispozici i národním agenturám. Pracuje též na novém uspořádání své webové stránky.

Novými členy systému ISBN se staly Uzbekistán a Rwanda; zájem o vstup do systému opět projevil Vietnam.

Příručka pro školení nových účastníků systému ISBN zatím není dokončena. Stávající verze bude zestručněna a doplněna o více příkladů. Školení již nebude možno provádět v takovém rozsahu jako dosud, uvažuje se o kursech realizovaných prostřednictvím internetu (pomoc nabídla GS1 – býv. EAN International).

MA ISBN se též zabývala rozsahem aplikovatelnosti čísla ISBN, tj. rozhodnutím, co je pro systém ISBN knihou a co nikoliv. Dospěla k názoru, že nelze stanovit definici knihy, která by plně vyhovovala a že při rozhodování o tom, zda přidělit či nepřidělit číslo ISBN se musí agentury řídit dvěma principy: vydavatelskou tradicí v zemi a flexibilitou (tj. přizpůsobováním technickému rozvoji).  

Ad 2: Zpráva o hospodaření MA ISBN


Zprávu přednesl pokladník MA ISBN pan Piero Atanasio.

Zpráva se týká období leden 2005 – březen 2006 Na příspěvcích členských států systému ISBN bylo získáno 273 403,- euro, výdaje činily 208 786,- euro, takže na účtu zůstalo 64 617,- euro. Zdaleka ne všechny země zaplatily roční příspěvek, jak se zavázaly smlouvou s MA ISBN. Neplacení příspěvků je ale často zaviněno legislativou, která neumožňuje některým zemím přispívat tímto způsobem na chod MA ISBN. Vyjednání případných výjimek v jednotlivých zemích zabere určitý čas.

Pro fiskální období 2006/7 a 2007/8 budou příspěvky ponechány v dosavadní výši.

(Pozn.: Česká republika přispívá částkou 1500,- euro.) 

Ad 3: Globální implementace ISBN-13


Diskusi v plénu vedl pan Brian Green.


Úkoly a problémy, s nimiž se potýkaly jednotlivé národní agentury ISBN při prípravách přechodu na ISBN-13 byly obdobné: překlad potřebných metodických materiálů z MA ISBN, překlad mezinárodní příručky uživatele systému ISBN, semináře a diskuse s vydavateli, knižním obchodem, knihovnami, orgány čárového kódu i tvůrci automatizovaných systémů. Největší problémy ale nejsou na straně národních agentur, ale vydavatelů, z nichž někteří – přes veškerou osvětovou kampaň – změnu nechápou. Proto se se zavedením nového systému očekává zvýšení počet chyb v prezentaci čísel ISBN.   

Ad 4: Nový formát mezinárodního adresáře vydavatelů - PIID


K bodu referoval a diskusi řídil ředitel MA ISMN pan Brian Green


Je velmi pravděpodobné, že od r.2007 již nebude vycházet tištěný adresář PIID, i když mezi uživateli byl velmi populární. Nebude to možné vzhledem k velkým finančním nákladům spojeným s jeho přípravou, vydáváním i distribucí a také vzhledem k tomu, že pro něj nebyl dosud získán nový vydavatel či producent. Tím je ohrožena i možnost jeho elektronického publikování off-line na CD-ROM. V úvahu tedy padá budování a údržba PIID on-line a možná přímá komunikace národních agentur s MA ISBN při předávání a aktualizaci dat o vydavatelích. K této možnosti směřuje nový software pro řízení systému ISBN.


MA ISBN nemá v úmyslu zatěžovat národní agentury přílišnou prací navíc. Národní agentury ale budou muset splňovat podmínky předávání dat v novém formátu (pokud k tomu nebude docházet automaticky komunikací mezi webovými stránkami – viz dále). Ve výhodě budou agentury používající MARC-21.


Nové uspořádání PIID by mělo být uvedeno do provozu v průběhu roku 2007. 

Ad 5: Nový software pro řízení systému ISBN


Prezentaci systému provedl pan Doug Minett ze Spojených států.


Základním konceptem systému je to, že pracuje s webovou stránkou, která je mezinárodně dostupná, a to  bez ohledu na hardware a software, který má k dispozici zájemce o komunikaci s tímto systémem. Systém používá UNICODE jako znakový soubor. Data jsou chráněna několikastupňovým bezpečnostním systémem. Systém jako autoritní systém pro skupinové identifikátory a pokud je třeba i pro identifikátory vydavatele. Umožňuje generování čárových kódů pro prefixy 978 i 979. 

Ad 6: Přípravy zavedení prefixu 979


K bodu referoval ředitel MA ISMN pan Brian Green.


Ve stávajícím systému ISBN (s prefixem 978 pro rozšíření na ISBN-13)  je ještě nevyčerpáno 10% čísel ISBN , včetně skupinového identifikátoru 6. V jeho rámci ještě bude možno vyřešit naléhavé případy přidělení skupinového identifikátoru (např. pro nově vzniklý stát Černá Hora). Nelze očekávat, že vznikne nový samostatný stát, který by využil celého skupinového identifikátoru 6 a proto by bylo vhodnější přidělit jej vhodnému seskupení států na jazykovém nebo teritoriálním principu. Ale i to je v současné době, kdy téměř 90% států je již členy systému ISBN, problematické. V každém případě státy, které mají dostatek čísel ISBN v rámci prefixu 978, budou v jejich čerpání pokračovat nadále. Státy, které tuto kapacitu vyčerpají, přejdou na nový kontingent čísel s prefixem 979. Jakým způsobem bude organizován systém ISBN využívající prefixu 979, není dosud jasné. Nelze předpokládat, že by zcela mechanicky přešly stávající skupinové identifikátory s prefixem 978 pod prefix 979. Státy, které vyčerpají svá čísla ISBN v rámci prefixu 978, budou přibývat postupně a postupně jim bude muset být přidělen nový skupinový identifikátor v rámci prefixu 979.


MA ISBN počítá s tím, že nové skupinoví identifikátory s prefixem 979 začnou být přidělovány v r. 2008.

Ad 7: Webová stránka MA ISBN


K bodu referovat pan Brian Green.


V plném rozsahu bude webová stránka MA ISBN přístupná pouze platícím členům systému ISBN. Ti dostanou heslo, jehož prostřednictvím budou mít na stránku přístup. Uvažuje se totiž o tom, že by mezinárodní adresář vydavatelů PIID byl dostupný pouze na této webové stránce. Aktualizace údajů o vydavatelích by se též mohla provádět pouze komunikací webové stránky MA ISBN a webových stránek národních agentur. Jakýkoliv zásah do databáze agentur by se přenesl do webové stránky MA ISBN.


Nová webová stránka MA ISBN bude muset též obsahovat nástroje na její údržbu. Ne všechny údaje ze „staré“ webové stránky berlínské MA ISBN budou převedeny. Počítá se ale s tím, že webová stránka bude k dispozici v několika jazycích.

Ad 8: Rozvoj dalších standardních identifikátorů


Referováno bylo o systémech ISSN, ISMN, DOI, ISTC, ISPI a EPC.


ISSN (International Standard Seriále Numbering – Mezinárodní standardní číslování seriálových publikací). Referovala ředitelka Mezinárodního centra ISSN v Paříži paní Francoise Pellé. V systému pracuje 82 zemí. Centralizovaná databáze, dostupná na webu,  má kolem 1,1 mil. záznamů (ročně přibývá kolem 15 000 nových záznamů – též elektronických on-line publikací). Před dokončením je revize normy ISO, která bude obsahovat novou definici seriálových publikací (pokračujících zdrojů). Novinkou bude slučovací funkce ISSN (linking function), která umožní zvolit jedno ISSN, přidělené stejnému titulu na různých nosičích, za hlavní.

ISMN (International Standard Music Numer – Mezinárodní standardní číslo hudebnin). Referoval ředitel Mezinárodní agentury ISMN dr. Hartmut Walravens. Vzhledem k potížím se zpracováním nové revize normy ISO, které měla od r. 2007 zavést ISMN-13, bude nutno jeho zavedení odložit. V systému je zapojeno na 50 zemí. Jeho kapacita by vystačila s ISMN-10, ale vzhledem k možnosti kompatibility se systémem ISBN bylo rozhodnuto i o zavedení ISMN-13. Systém prošel také strukturální změnou, jako systém ISBN, a od června 2006 se stal společností MA ISMN podle německého právního systému.  Národní agentury ISMN dostanou dodatek ke smlouvě, kterou již s původní MA ISMN dříve podepsaly, a stanou se tak plnoprávnými členy nově organizované MA ISMN. Mezinárodní adresář hudebních vydavatelů (MPIID – Music publishers international ISMN directory) se potýká s potížemi při odbytu a proto přestává vycházet tištěný a bude vycházet pouze na CD-ROM ve formátu pdf (nikoliv tedy jako databáze).

DOI (Digital Object Identifier – Identifikátor digitálního objektu). Referoval pan Julian Sowa z Agentury ISBN Spojeného království. Pomocí DOI se identifikují jakékoliv obchodovatelné produkty na internetu (od tabulek a obrázků po encyklopedie), tedy i knihy, kterým již bylo přiděleno číslo ISBN (toto číslo ISBN se tak stává součástí DOI). Oproti očekávání nezaznamenal systém DOI velký rozvoj a účastní se jej pouze čtyři státy: Spojené království, Spojené státy (prostřednictvím fiormy R.R. Bowker Co.), Německo a Itálie. Pokud chtějí jiné státy označovat své produkty DOI, musí tak činit prostřednictvím těchto čtyř zemí. Identifikátory DOI se přidělují sekvenčně bez ohledu na zemi původu a jejich přidělování je zpoplatněno.

ISTC (International Standard Text Code – Mezinárodní standardní  kód literárního díla). Referoval pan Piero Atanasio. Norma ISO vyšla v červnu 2005 a funkci registrační agentury plní konsorcium firem Nielsen BookData (zároveň Agentura ISBN UK), R.R. Bowker Co. (Agentura ISBN USA) a CISAC. Registrace účastníků systému by měla být zahájena v září 2007.  


ISPI (International Standard Party Identifier – Mezinárodní standardní identifikátor osob a institucí). Referoval pan Brian Green. Účelem identifikátoru je možnost odlišit jména osob a institucí a zamezit dvojznačnosti při jejich určování. V září 2006 byla ustavena pracovní skupina pro zpracování normy ISO. Identifikátor ISPI bude v úzkém kontaktu s ISTC.


EPC (Electronic Produkt Code – Kód elektronického produktu). Referoval pan Brian Green.  Pracuje jako pobočka GS1 (býv. EAN International) a plně využívá výhod čárového kódu. Účelem je označovat kódem jakékoliv elektronické produkty, včetně knih, kterým bylo přiděleno ISBN-13. Využití bude v obchodních řetězcích.

Ad 9: Volby orgánů MA ISBN


Výsledky voleb oznámil pan Brian Green.


Do správní rady byla znovuzvolena paní Alenka Kanić ze Slovinska a poprvé pan  Manfred Gravelius z Německa. Jako neplatná musela být kvalifikována volba paní Mahy Bulos z Unesco, protože Unesco nemůže být členem nového systému ISBN (ten podléhá anglickému právu a Unesco může podléhat pouze mezinárodnímu právu).


Jako pokladník byl zvolen pan Julian Sowa z britské agentury ISBN.

Ad 10: Platby v rámci systému ISBN


K bodu referoval pan Brian Green.


Uvedl, že problém plateb za vstup vydavatelů do systému ISBN a používání čísel ISBN není zpravidla problémem  národních agentur, které pracují ve státních institucích. Je ale problém agentur, které se samy financují. Doporučení, aby  účastníci systému ISBN platili rozumnou částku, je velmi vágní, ale je velmi těžké stanovit kritéria, na jejichž základě by měly platby probíhat. V úvahu připadají možnosti plateb za jednotlivá čísla ISBN, za blok čísel (identifikátor vydavatele), jednorázově za vstup do systému ISBN, roční poplatek za účast v systému ISBN či platby za dodatečné služby (např. poskytnutí filmové předlohy čárového kódu, uvedení záznamu  v publikaci books-in-print, apod.). MA ISBN nehodlá nutit národní agentury ISBN, aby platby zavedly, ani nechystá v tomto směru žádné doporučení.  

Místem konání příštího výročního zasedání Mezinárodní agentury ISBN bude Buenos Aires v Argentině, v září 2007.

