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Důvod cesty:




15. zasedání poradního orgánu Mezinárodní







agentury ISMN

Místo – město:



Oslo

Místo – země:




Norsko

Datum (od-do):



30.5.-2.6.2007

Podrobný časový harmonogram:

Cesta letadlem: Praha – Oslo,

30.5.2007







Zasedání poradního orgánu: 31.5.-1.6.2007







Exkurze do Národní knihovny a jejího







hudebního oddělení, návštěva hudebního






vydavatele NOTAM a Muzea Henrika Ibsena  







Cesta autobusem: Oslo - Eskilstuna, 2.5.2007







(do 5.6.2007 dovolená a odlet Stockholm – 







Praha)

Finanční zajištění:



z rozpočtu NK ČR

Cíle cesty:




-    Účast na zasedání poradního orgánu MA

      ISMN

· Zpráva 1. řádného všeobecného shromáždění MA ISMN

· Nový systém vybírání členských poplatků

· Stav revize ISO 10957
 

· Přednesení výroční zprávy NA ISMN v ČR

Plnění cílů:




Všechny cíle cesty byly splněny

· Zúčastnil jsem se v plném rozsahu jednání

poradního orgánu MA ISMN







-     Přednesl jsem výroční zprávu NA ISBN







       v ČR


· S dalšími účastníky zasedání jsem projednal

dílčí problémy provozu systému ISMN, zejména přechod na 13-místné číslo ISMN

Program:




viz příloha

Poznámky:




Jednání proběhla na vysoké odborné







i společenské úrovni. Jednací řeč í byla







angličtina

Závěry:




- Zajistit účast na 16. zasedání poradního







orgánu Mezinárodní agentury ISMN







v r.2008

· Zajistit hrazení účastnického poplatku ČR

podle nového systému placení příspěvků

· Postupně připravit podmínky pro zavedení 13-místného čísla ISMN v ČR

- Pokračovat v provozu systému ISMN v ČR 

Přivezené materiály:



1. Výroční zprávy národních agentur ISMN

Arménie,  Dánska, Chorvatska, Indonésie, Iránu, Itálie, Litvy, Lotyšska, Maďarska, Norska, Nového Zélandu, Polska, Řecka, Slovinska, Srbska, Španělska, Švédska a Velké Británie







2. Informační materiály o Norsku







3. Living memory. From the collection of the

National Library of Norway. Oslo,    Nasjonalbiblioteket 2006. 128 s., 1 CD.

4. Draumkvedet. Sondre bratland. Oslo, Kirkelig

    Kulturverksted 2002. 1 CD-ROM: 

 

Datum předložení zprávy:


13.6.2007

Podpis předkladatele zprávy:

P ř í l o h a

Program:

1. Zpráva 1. řádného všeobecného shromáždění Mezinárodní agentury ISMN

2. Nový systém financování systému ISMN

3. Revize normy ISO 10957

4. Různé

Ad 1: Zpráva 1. řádného všeobecného shromáždění Mezinárodní agentury ISMN

Zprávu přednesl předseda MA ISMN dr. Hartmut Walravens a dr. Bettina von Seyfried.


V červnu 2006 zahájilo činnost sdružení Mezinárodní agentura ISMN (Internationale ISMN-Agentur e.V. – MA ISMN) jako nástupnická instituce Mezinárodní agentury ISMN, která měla dosud sídlo v Staatsbibliothek zu Berlin, Preussischer Kulturbesitz. MA ISMN se řídí německým právem, její jednací řečí je ale angličtina. Novým sídlem je Schlossstr. 50, 12165 Berlin. Dosavadní ředitel MA ISMN dr. Walravens bude předsedou MA ISMN do r. 2009. Sedmi zakládajícími členy nově konstituované MA ISMN jsou občané SRN – jak stanoví německé právo. S dosavadními členskými zeměmi/národními agenturami byl uzavřen dodatek k původní smlouvě. MA ISMN má svůj bankovní účet, čímž se značně zjednoduší platební styk.


V systému ISMN je zapojeno 51 zemí – novými členskými zeměmi jsou Belgie, Kazachstán a Singapur. Stále neúspěšná jednání probíhají se Spojenými státy (Kongresovou knihovnou) a Japonskem; zájem o vstup do systému projevila Čína a Jihoafrická republika.


Finanční zprávu za období prosinec 2006–duben 2007 přednesla pokladní dr. von Seyfried. Rozpočet za dané období byl vyrovnaný, takže její zpráva byla přijata aklamací. Poté odsouhlasili přítomní delegáti s hlasovacím právem – v souladu se stanovami MA ISMN - udělení absolutoria předsednictvu MA ISMN.

Ad 2: Nový systém financování systému ISMN


Zprávu přednesl dr. Ulrich Wegner z MA ISMN


Nový systém financování je založen na stejném principu jako je tomu u systému ISBN (mezinárodního standardního číslování knih). Znamená to, že hlavními ukazateli pro jeho stanovení jsou hrubý národní důchod (podle údajů Světové banky) a roční produkce titulů hudebnin v zemi. Na základě těchto dvou údajů byly členské státy seskupeny do kategorií podle určitých rozsahů a každému rozsahu byl určen roční poplatek (od 100 po 12 000 euro). Podle tohoto nového propočtu bude od r. 2008 činit roční poplatek České republiky 750 euro. Součástí každé výroční zprávy bude nadále jako povinný a aktualizovaný údaj o roční produkci hudebnin, takže bude možno poplatek přizpůsobovat aktuálnímu stavu. Vzhledem k tomu, že rozsahy pro stanovení výše poplatků jsou poměrně široké, nepředpokládá se častý přechod z jednoho rozsahu do druhého. 

   
Všichni účastníci systému musí platit poplatek za určitý rok. Pokud jej nejsou v daném roce schopni uhradit, poplatek se jim neodpouští, ale kumuluje se. Tak je to určeno ve stanovách a je to v souladu se smlouvou, kterou každý účastník systému podepsal.

Pozn.: Tabulka propočtů účastnických poplatků je přiložena.

Ad 3:  Revize normy ISO 10957


Zprávu přednesl předseda MA ISMN dr. Hartmut Walravens.


30.3.2007 skončila lhůta pro hlasování o prospěšnosti revize ISO, která počítá s přechodem na 13-místné číslo ISMN. Pro návrh se vyjádřilo 100% hlasů. 9.5.2007 se uskutečnilo v Santiago de Compostela zasedání ISO TC46/SC 9 (podskupiny technického výboru ISO pro identifikační čísla), na němž řešila pracovní skupina námitky a připomínky k normě. Rozhodla se doplnit ji informativní přílohou s metadaty nutnými pro přidělení čísla ISMN danému titulu hudebniny. Konečné hlasování o revizi normy jako celku proběhne do 30.6.2007. Předpokládá se její schválení, ale norma může začít platit až po jejím publikování v ISO v Ženevě (to potrvá ještě asi dva měsíce).


Nová revize by měla platit od 1.1.2008, ale do té doby MA ISMN s největší pravděpodobností nestihne vydat revidovanou příručku uživatele systému ISMN. Nebude ani možno přeložit normu do národních jazyků, ani v nich vydat novou příručku. Národní agentury ISMN by ale měly do konce roku 2007 zahájit informativní kampaň mezi zúčastněnými stranami – hudebními vydavateli, distributory, knihkupci, producenty softwarů i hudebními knihovnami o nové podobě čísla ISMN, které bude začínat prefixem 979. Je to důležité také z toho důvodu, že i systém ISBN bude používat pro knihy v 13-místném čísle ISBN prefixu 979. Hudebninám byl vyhrazen identifikátor 979-0 (pro knihy bude platit 979-1 až 9)., takže by mohlo být toto číslo hudebnin začínající 979 považováno za chybné.

Ad 4: Různé


Dr. Sauliah Saleh z Indonésie pozvala účastníky zasedání na příští zasedání na ostrov Bali, přístav Kuta v Indonésii a provedla k tomu prezentaci místa. V diskusi, v níž se vyskytovaly obavy z finanční náročnosti cesty, převážil názor, že místo pro příští zasedání poradního orgánu bylo zvoleno oprávněně. Systém ISMN je systém mezinárodní, nikoliv evropský a pořádáním zasedání pouze v Evropě jsou diskriminováni jeho asijští, afričtí či latinoameričtí účastníci. Kromě toho bude pořádání zasedání na Bali výbornou příležitostí k rozvoji systému ISMN v tomto regionu. Návrh dr. Saleh byl proto přijat.

