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Důvod cesty:




13. zasedání poradního orgánu Mezinárodní







agentury ISMN

Místo – město:



Záhřeb
Místo – země:




Chorvatsko
Datum (od-do):



18.-21.5.2005
Podrobný časový harmonogram:

Cesta vlakem: Praha – Břeclav - Vídeň – Záhřeb,

18.5.2005






Zasedání poradního orgánu: 19.-20.5.2005






Exkurze do Národní a univerzitní knihovny ,







hudebního oddělení NUK, návštěva hudebního





vydavatele Cantus a Chorvatského hudebního

ústavu  







Cesta vlakem: Záhřeb – Villach - Vídeň – Praha,







21.5.2005
Finanční zajištění:



reciproční cesta s NUK

Cíle cesty:




-    Účast na zasedání PO MA ISMN

· Přednesení výroční zprávy NA ISMN v ČR

· Vyslechnutí zprávy MA ISMN a dalších

zúčastněných agentur

· Vyslechnutí zprávy o stavu revize ISO 10957
· Přednáška o netradičních hudebních notacích

a hudebních vydavatelích na internetu







-    Nová organizace systému ISMN
Plnění cílů:




Všechny cíle cesty byly splněny

· Přednesl jsem výroční zprávu NA ISMN v ČR

· Zúčastnil jsem se v plném rozsahu jednání

poradního orgánu MA ISMN a vyslechl

všechny zprávy zúčastněných agentur,

přednášku o netradičních hudebních notacích

a hudebních vydavatelích na internetu,

i zprávu ředitele MA ISMN o nové organizaci systému ISMN
· S dalšími účastníky zasedání jsem projednal

dílčí problémy provozu systému ISMN, zejména přechod na 13-místné ISMN
Program:




viz příloha

Poznámky:




Jednání proběhla na vysoké odborné







i společenské úrovni. Jednací řečí byla







angličtina

Závěry:




- Zajistit účast na 14. zasedání poradního







orgánu Mezinárodní agentury ISMN







v r.2006
· Postupně připravit podmínky pro zavedení 13-místného ISMN v ČR
- Pokračovat v provozu systému ISMN v ČR 

Přivezené materiály:



1. Výroční zprávy národních agentur ISMN







Austrálie, Chorvatska, Maďarska, Norska,







Řecka, Srbska, Velké Británie






2. Informační materiály o Chorvatsku






3. CD-ROM: ISMN – new standard (s překladem

textů do češtiny, němčiny, španělštiny,

francouzštiny a srbštiny).







4. CD-ROM: Hrvan Tarbuk – edice Hrvatski







suvremeni skladatelji







5. ISMN user´s manual. 3rd, rev.ed. Berlin,







International ISMN Agency, Staatsbibliothek







zu Berlin Preussischer Kulturbesitz 2005. 31 s.







6. Cantus catalogue/discography 2000-2003.







Zagreb, Cantus /2004/. 47 s.







7. MARTINČEVIĆ, Jagoda: Zagrebački kvartet







1919-2004. Zagreb, Cantus 2004. 138 s.







8. KRPAN, Erika: Muzički biennale Zagreb 






1961-2001. Zagreb, Hrvatsko društvo 







skladatelja 2000. 392 s. 

Datum předložení zprávy:


1.6.2005
Podpis předkladatele zprávy:

P ř í l o h a

Program:

1. Výroční zpráva Mezinárodní agentury ISMN

2. Výroční zprávy národních agentur ISMN

3. Financování systému ISMN
4. Revize normy ISO 10957
5. Netradiční hudební notace a ISMN

6. Různé
Ad 1: Výroční zpráva Mezinárodní agentury ISMN

Zprávu přednesl ředitel MA ISMN dr. Hartmut Walravens.

V systému ISMN pracuje 46 agentur. Novými členskými státy jsou Ázerbájdžán, Irán a Makedonie.  Jednání o budoucím členství v systému proběhla s Belgií, Nizozemím, Kolumbií, Peru, Panamou, Keňou, Ugandou, Beninem, Palestinou, Kuvajtem, Hongkongem, Singapurem a KLDR.

MA ISBN rozeslala informační materiály všem zemím, v nichž pracuje agentura ISBN, a které ještě nejsou členy systému ISMN.    


Koncem roku 2003 vyšlo 5. vydání mezinárodního hudebního adresáře (Music Publishers´ International ISMN Directory – M-PIID). I když M-PIID byl zamýšlen jako ročenka, rozhodl se jeho vydavatel K.G. Saur, že od r.2005 přeruší vydávání, a to ze dvou důvodů:  jednak nešlo poslední vydání adresáře na odbyt tak, jak se očekávalo a jednak nemá MA ISMN finanční prostředky na redakční práci. Jednání o budoucnosti M-PIID s K.G.Saurem budou probíhat v během r.2005.

  V září vyšla ročenka „ISMN newsletter“ se zápisem z 12. zasedání poradního orgánu MA ISMN v Berlíně.

Instruktážní CD-ROM „ISMN – the new standard“ byl přeložen do srbštiny, takže je k dispozici již v šesti jazycích (anglicky, německy, francouzsky, česky, španělsky a srbsky)..

Ad 2: Výroční zprávy národních agentur ISMN


Zprávy přednesli všichni zástupci národních agentur ISMN zúčastnění na zasedání. Ostatní zaslali své zprávy písemně. Naprostá většina agentur pracuje v národních knihovnách svých zemí, zpravidla jako součást národních agentur ISBN. Tak je tomu i v České republice. Ve výroční zprávě naší národní agentury bylo zdůrazněno, že systému ISMN se v ČR účastní 54 hudebních vydavatelů (v r.2004 vstoupili do systému 3 noví vydavatelé, v r.2005 dosud jeden); správnost čísel ISMN byla de visu zkontrolována ve 170 titulech. Ve spolupráci s dr. Wegnerem byla do češtiny přeložena doplňková kapitola v textu instruktážního CD-ROMu. Dá se říci, že téměř všichni významní hudební vydavatelé v zemi vstoupili do systému ISMN. Počet účastníků systému mírně stoupá ve většině zemí systému. Počet vydaných tištěných hudebnin stagnuje nebo mírně klesá. I v účastnických zemích nejsou zdaleka všichni hudební vydavatelé v systému ISMN. Účastníky systému stále nejsou nejvýznamnější světoví producenti hudebnin – Spojené státy a Japonsko. 

Ad 3: Financování systému ISMN

K bodu referoval ředitel MA ISMN dr. Hartmut Walravens.


Na příjmech MA ISMN se svými příspěvky podílelo celkem  25 agentur, které přispěly 22 886,- EUR (největším přispěvatelem byla Francie s 10 226,- EUR). Výdaje MA ISMN činily 21 700,- EUR, takže roční deficit činil 1186,- EUR. Ředitel MA ISMN opět naléhavě apeloval na agentury, aby podle svých možností zvýšily své příspěvky nebo začaly přispívat, jak se k tomu zavázaly smlouvou.  

Ad 4: Revize normy ISO 10957

K bodu referoval a diskusi řídil ředitel MA ISMN dr. Hartmut Walravens


Upozornil na to, že iniciativa na přepracování normy a přechod na 13-místné ISMN vzešla ze strany britské delegace, která se domnívá, že zejména v distribučních a obchodních databázích by při manipulaci s čísly ISBN a ISMN, které by neměly stejnou délku, nastaly značné potíže. Jinak pokud jde o číslo ISMN samé, neexistují žádné technické důvody, které by vynucovaly změnu 10-místného ISMN na 13-místné.


S ISO TC 46/SC 9 bylo dohodnuto, že verze, která bude schválena poradním orgánem, bude považována za konečnou verzi a bude rozeslána k připomínkování členským státům ISO. Připomínkové řízení trvá 6 měsíců. Do konce r.2005 by tak mohlo být dopracováno konečné znění revidované normy a ta by mohla vstoupit v platnost také od 1.1.2007 jako ISO 2108 pro ISBN.

Text návrhu, který zpracovala MA ISMN, byl probírán slovo za slovem a text byl postupně revidován v souladu s připomínkami účastníků zasedání poradního orgánu. Část zabývající se rozsahem působnosti normy byla rozšířena odkazem na nově vzniklou normu ISO 15706 pro audiovizuální materiály, jimž se ISMN nepřiděluje. Podstatnou změnou ve složení čísla bude vypuštění písmene M a jeho nahrazení nulou, takže např. místo 10-místného ISMN M-571-10051-3 bude 13-místné ISMN 979-0-10051-3. Okem čitelné ISMN i jeho převod do čárového kódu bude totožný. Kontrolní číslice byla již i podle dosud platné normy stejná pro 10-místné okem čitelné ISMN a jeho 13-místný převod do čárového kódu. Převod do čárového kódu se bude nazývat „Musicland“ (obdobně jako u knih se tento převod nazývá „Bookland“). Pokud jde o umístění ISMN v hudebnině, nedochází k výrazné změně. Také správa systému zůstává: systém bude spravován Mezinárodní agenturou ISMN v Berlíně a na místní úrovni národními nebo regionálními agenturami ISMN.

V normativní příloze zabývající se pravidly pro používání ISMN došlo v několika případech ke změně doporučení v příkaz (neponechává se tak již např. na úvaze vydavatele, zda přidělí u vícesvazkového souboru ISMN každému svazku, ale přikazuje se mu to). Nově byla připojena normativní příloha týkající se přechodu na 13-místné ISMN. Oznamuje pouze, že 10-místná ISMN budou převedena na 13-místná. (Datum účinnosti normy napovídá, že k tomu dojde od 1.1.2007.)


MA ISMN ještě rozhodne, zda k přílohám bude připojena normativní příloha stanovující metadata pro registraci a přidělení ISMN (jako je tomu u ISBN). Vzhledem k tomu, že většina národních agentur ISMN pracuje v příslušných národních knihovnách zemí a přidělení ISMN je automaticky spojeno s vazbou čísla na konkrétní titul se všemi potřebnými daty stanovenými katalogizačními pravidly, nebude to patrně nutné.
Ad 5: Netradiční hudební notace a ISMN

Přednášku přednesl pracovník MA ISMN dr. Ulrich Wegner.


Uvedl, že v souvislosti s rozvíjejícím se obchodem hudebninami po internetu se na internetu ve stále větší míře objevují i hudebniny s netradičními hudebními notacemi.  V euro-americké kultuře je tradiční zápis not do pětilinkové hudební osnovy, ale noty lze zapisovat i odlišným způsobem. I hudebninám s netradičními hudebními notacemi se ale přidělují ISMN (i když by laik takovou publikaci za hudebninu ani nepovažoval). Rozhodující ale je, aby tato hudebnina byla publikována. Hudbu totiž lze zaznamenat různými způsoby, ale pokud není publikována, nenáleží jí ISMN. Autografům se tedy ISMN nepřidělují, ale přitom je lze přepouštět z počítače do počítače nebo vytisknout zájemcem.


Dr. Wegner uvedl několik příkladů netradičních hudebních notací, např. tradiční lidovou hudbu z Javy v Indonésii, notace ABC (připomínající vstup dat do počítače), Braillův hudební kód, různé tabulatury, což ale nejsou notace v pravém slova smyslu, ale grafické znázornění prstokladů při hře např. na okarínu nebo kytaru. Na závěr uvedl dr. Wegner „skladbu“ Johna Cage „Zvuk ticha“, jejíž „notace“ nezachycuje hudbu, ale ticho.


Pro ilustraci rozrůstajícího se uplatnění internetu v hudebním průmyslu uvedel, že jen webových stránek s kytarovými akordy je na internetu více než 850 000.

Ad 8: Různé

K bodu referoval ředitel MA ISMN dr. Hartmut Walravens.


Ve svém vstupu se zabýval budoucím rozvojem systému ISMN. Upozornil na složité postavení MS ISMN, která pracuje ve Státní knihově v Berlíně a ta je spravována Preussischer Kulturbesitz, které podléhá ministerstvu kultury. Proto se ani organizace systému ISMN nevyhne v budoucnu nutným změnám a bude třeba ji přeměnit na členskou organizaci a samotnou MA ISMN na právní subjekt podléhající německému právu. Pro národní agentury se  zdánlivě nic nezmění: pouze dostanou novou smlouvu o členství v systému ISMN a nadále budou platit příspěvky, které dosud platí. Sídlem MA ISMN zůstane Berlín a i nadále se jednou ročně budou konat zasedání poradního orgánu MA ISMN. Pro MA ISMN ale tím dojde k příznivé změně v tom, že bude moci žádat o finance na svoji činnost třetí stranu, např. granty Evropské unie. Do příštího zasedání poradního orgánu MA ISMN by měla MA ISMN zpracovat tento návrh písemně a dát kolovat mezi účastníky systému ISMN.

Pravděpodobným příštím místem zasedání poradního orgánu MA ISMN bude Berlín, ale pokud se budou konkretizovat nabídky norské a španělské delegátky, je možné, že jím bude buď Oslo nebo Madrid.
