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Na začátku září se v Lisabonu uskutečnily dvě na sebe navazující akce. První z nich byla druhá výroční konference projektů DPE, CASPAR a PLANETS, které prezentovaly své výsledky za ušlé období a výhledy na období další. Druhá konference souvisela s portugalským předsednictvím Evropské komise, během něhož chce tato země dát mj. důraz právě problémům spojených s tématikou digitálních dokumentů a prostředí. V následujícím popisu zmíním jen příspěvky, které byly z těch zajímavějších.
První sekci úvodní konference zahájil Carlos Oliveira příspěvkem Ongoing initiatives, EC aims and objectives
, který představil všechny tři zmíněné projekty vycházející z rámcového programu 6 (call 5). Zároveň mluvil o jejich cílech a dalších plánech evropské komise v této oblasti. Problematika digital preservation (dále DP) se musí nahlížet a hlavně řešit z několika pohledů: organizačního (kdo co dělá, má dělat), finančního (jaké k tomu má zdroje), právního (jaké má aktivita právní základy/pozadí) a pohledu technologického (technika která umožní a uskuteční naše plány a představy). Představil i plán pro tuto oblast, jak ho vnímá EK. V roce 2008 by měly být hotové národní strategie pro digitalizaci, online přístup a především pro ochranu digitálních dat – včetně standardů. Během roku 2009 by se měly vyřešit legislativní problémy. Projekt DPE by měl koordinovat úsilí a směr projektů CASPAR a PLANETS, jakož rozšiřovat i jejich výsledky. FP7-ICT call 1 má navazovat na výsledky CASPAR a PLANETS více konkrétněji (data grid). Jedním z kroků by měla být archivace webu a její posun k živému archivu, využívání Open source SW a technologie, které by zautomatizovaly ochranné procesy na nejvyšší možnou míru (self-preserving objects). Obsahem 3. callu FP7 má být oslovit partnery z prostředí ICT, což se stále nedaří. Celkovým cílem je existence sítě důvěryhodných digitálních úložišť. K tomu je nutná národní strategie v každé členské zemi a koordinace aktivit na mezinárodní úrovni.

Herbert Van de Sompel představil projekt aDORe
 – konkrétněji architekturu úložiště stejného názvu, ve kterém jsou ukládány vědecké publikace. Úložiště je situováno v Los Alamos a má novou architekturu, kde je oddělená vrstva obsahu a SW, podporuje všemožné standardy, je modulární. Úložiště je implementováno v LANL (Los Alamos National Laboratory). Pro všechny dokumenty udělají xml package - hlavně pro složené objekty, obecně pro všechny digitální objekty. Tento balíček  obsahuje všechny druhy metadat. Jako identifikátor pro tyto balíčky, digitální objekty a datastreamy se používá URI (uniform resource identifier). Celý systém je postaven na Open Source SW a bude dostupný volně až bude vytvořena dokumentace. 

Další příspěvek přednesl Ross Harvey - Directions in Digital Preservation. Jako trendy minulého roku 2006 uvedl – vývoj nástrojů, důkladné testování procesů, zájem o vznik národních strategií, vzrůstající zájem o budování a provoz velkých digitálních úložišť. Představil také aktivity EU a americké a také vývoj nastíněných trendů v roce 2007/2008. 
Helen Hockx-Yu představila projekt PLANETS
, který zastupuje. Konkrétněji jeho cíle, průběh a očekávání, která jsou na něj kladena. Projekt má trvání 4 roky, má 16 partnerů (archivy, národní knihovny, univerzity, komerční společnosti) a rozpočet 15 mil. Euro. Hlavním cílem projektu je vyvinout snadno použitelné řešení pro ochranu digitálních objektů, tj. integrovat existující řešení, analýzy a nástroje z ostatních projektů. 
V podstatě podobné představení jednoho z dalších projektů – CASPAR, přednesl jeho koordinátor David Giaretta
. 
V druhé sekci (druhý den) nazvané „Curation Challenges“ se opět představil projekt CASPAR, tentokrát trošku blíže v příspěvku CASPAR: Demanding Data and the preservation problem. V rámci projektu byl vytvořen dotazník pro lepší pochopení požadavků jednotlivých institucí na problematiku ochrany digitálních dat. Osloveny byly různé instituce : datové archivy, vědci, producenti dat apod. Jako hlavní problémy byly stanoveny tyto: změny v HW a SW, změny prostředí ve kterém úložiště funguje, problémy s autorským právem. 
Velmi zajímavý příspěvek PLANETS: User Perspectives and Needs přednesla Birte Christensen-Dalsgaard
. Poinformovala o průběhu projektu PLANETS a přednesla poutavé zamyšlení co vše zmizí z naší kultury např. v roce 2020 i když to dnes považujeme za nepostradatelné. Zmizí např. TV jako taková (nahradí ji např. video on demand), nebudou ani CD/DVD – vše bude na síti. Ztratíme možná i peníze (platby online, kartou, mobilem apod.). Můžeme přijít také o tištěné noviny, určité profese (pošťák) nebo celou třídu středního managementu. Pro ilustraci vývoje uvedla tato čísla: v roce 1996 existovalo 250 tis. internetových stránek (sídel) a 45 mil. uživatelů. V roce 2006 to bylo již 80 mil. webů a více než miliarda uživatelů. 
Projekt PLANETS se také ptá, jak vlastně digitální revoluce ovlivní způsob fungování společnosti a komunit? Nová média – potřebují interpretaci, vytváříme kolekce dokumentů pro budoucí uživatele, ale jak zajistit aby jim rozuměli? Proto proběhla tzv. kulturní zkouška, kdy byly distribuovány pečlivě vybraným lidem materiály s návodem jak je použít. Výsledky poslouží k dalšímu výzkumu, vylepšení dotazníku a zkoušek. 
V sekci č. 3 se opět mluvilo o projektu CASPAR v příspěvku Davida Giaretty CASPAR: Curation Infrastructures: Conceptual Model
. Zajímavá je otázka co se v rámci digital preservation vlastně snažíme ochránit. Jaké informace? Originální bity? Dojem aplikace (look and feel)? Její a naše chování? Výkon? Tohle vše si musí instituce uvědomit než se do celé problematiky pustí. Věci se mění (HW, SW i lidé) a je velmi těžké změny sledovat a ještě těžší na ně reagovat. Je nutné mít jasno v tom, pro koho se dokumenty ochranují/ukládají, nelze to udělat pro všechny. Na co se tedy můžeme spolehnout? Na papír a kamenné destičky? Nějaký typ počítače? Nějakou organizaci, identifikátory?
Podobný příspěvek představil Adam Farquhar pod názvem PLANETS : Integrated Preservation Services
. Hovořil o ztrátách digitálních informací, které známe ze zkušenosti všichni a uvedl spoustu příkladů. Nejen že určité formáty souborů jsou omezené pouze na použití v určitém SW, ale často ani starší verze formátu nelze přečíst v novějších verzích shodného SW. 
Na tuto přednášku navázal Max Kaiser
, který představil simulační prostor (testbed) vytvořený v rámci projektu PLANETS, kam bude moci každý nasypat svá data a zkoušet různé preservation strategie, migrace apod. Bude také možné vidět výsledky ostatních experimentů, komentovat je atd. Celý systém by měl být přístupný počátkem roku 2008. V další verzi bude testbed ke stažení a každý si to bude moci zkoušet lokálně. 
V pátá sekce druhého dne byla věnována celá projektu PLANETS
.
Velmi poutavá byla prezentace, kterou přednesl Jeffrey van der Hoeven
 s názvem Emulation. Představil emulační nástroj Dioscuri. Emulace ještě nikdy nebyla nasazena na fungující prostředí digitálního archivu. Upřednostňována je stále migrace, tj. změna formátu. Dioscuri přichází s tzv. modulární emulací, tj. obchází konkrétní SW a HW, na kterém má emulátor běžet tím, že je také emuluje (cpu, HDD, grafiku i CD-ROM).
Konference Disclosure and Preservation: Fostering european culture in the digital landscape
 
(7.-8.9.2007)
První sekce konference se zabývala problémy okolo ochrany intelektuálních práv (autorský zákon), které se dotýkají oblasti digitálních dokumentů, jejich pořizování a jejich zpřístupňování. Právě legislativa okolo autorského zákona (potažmo copyrightu) brání rovnováze mezi dodržováním určitých práv a nároků a poskytováním přístupu k digitálním dokumentům informační společnosti. 
S příspěvkem Misguided copyright protection vystoupil Reto M. Hilty
. Konstatoval, že více než 100 let byl copyright v pořádku a hlavně funkční v součinnosti s obecnými zájmy. V posledních letech se to ale mění, proč? Celkem logicky mj. kvůli technologickému vývoji, kdy vznikali a vznikají nové aplikace na i mimo Internet, které umožní každému kopírovat v podstatě cokoliv bez technických omezení a doma, což dříve nebylo možné. 

Zatím se nedaří řešit všechny problémy spojené s technologickou evolucí, „overprotection“ udržuje staré business modely, které se tak brání nahrazení něčím novým. Už od roku 1996, aniž by se vědělo co Internet je, tím se ztratila možnost reagovat na něco aktuálního, a díky tomu spousta institucí dělá věci v podstatě nelegálně. 

Symbióza při využívání copyrightu fungovala, někde stále funguje, ale někde už dávno ne. Např. Elsevier má profit až 40% na copyrightu při prodeji článků, tady už je jasný pouze ekonomický zájem, žádná služba pro společnost. Oproti tomu stojí zájem uživatelů, kteří díky minimální konkurenci mezi dodavateli článků nemají možnost si vybrat. Je jasné, že určitý odborný článek je nenahraditelný a zájemce ho musí koupit tam, kde ho nabízejí, tj. musí zaplatit požadovanou částku. Autoři článků jsou často „nuceni“ domluvit se s vydavatelem na prodeji svých článků, protože by jinak nemohli publikovat své články s patřičným dopadem na čtenáře, a obecenstvo je to, o co autorům jde v první řadě. Společnosti si stále myslí, že mohou pokračovat v tom co šlo v analogové době.

Hlavním problémem tedy je, že legislativa ignoruje zájmy uživatelů a brzdí tak rozvoj společnosti. Směrnice EU InfoSoc 2001 se zaměřuje hlavně na zábavní průmysl, v podstatě ignoruje věci inovací a výzkumu, význam některých chráněných děl pro obecnou společnost a kulturu a otázky šíření a dostupnosti kulturních hodnot, což je v rozporu s Lisabonskou agendou. Ta říká, že kulturní hodnoty musí být dostupné a chráněné pro další generace. 
Další zajímavou prezentaci v tomto bloku měla paní Tarja Koskinen-Olsson pod názvem European Digital Library initiative – accessibility and copyright issues
. Mluvila o HEG - High level expert group, která se věnuje digitálním knihovnám a byla ustanovena evropskou komisí v roce 2006. Tato skupina má podčást, která se věnuje právě otázkám okolo copyrightu a problémům s ním při digitalizaci a přístupu k dokumentům. Skupina se skládá ze zástupců autorů, paměťových institucí, vydavatelů, ICT průmyslu, akademických pracovišť apod. Cílem je neomezený vícejazyčný přístup k evropskému kulturnímu dědictví v digitální podobě, skrz EDL- The european digital library.  

HEG podskupina se snaží řešit problém tzv. sirotků (neví se kdo má právo copyrightu), dále problém prací, které již nejsou dostupné atd. Z pohledu držitelů práv k dílům jde o dodržování těchto práv a udělování individuálních a kolektivních licencí. Z pohledu knihoven je potřeba zajistit legální zpřístupnění, mít povolení k masové digitalizaci, přístup k již zdigitalizovaným materiálům. To vše potřebuje změny v legislativě. Evropská unie poskytne určitá doporučení, ovšem členské země si musí s tvorbou zákonů poradit samy. Doporučení ohledně tzv. sirotků od EU již existuje. Existuje také modelová smlouva pro díla, která už nejsou k dispozici a připravuje se databáze pro tato díla, společně s databází sirotků. 
Poslední referát sekce o autorských právech představil Tim Patfield pod názvem Intellectual property and access: walls and fences in the digital landscape. Mluvil o copyrightu z pohledu archivářské komunity, která je mu nejbližší. Konstatoval, že archiváři o copyrightu moc neví. Archivní materiál obsahuje všechny druhy typů dokumentů. Většina autorů dokumentů uložených v archivech nevytváří dílo s komerčním zájmem (dopisy, fotky, účty... apod.). Tím se pak stává, že autoři se stávají vlastníky práv aniž by chtěli, už jen pouze tím, že např. pošlou někomu dopis. V budoucnu ho bude někdo chtít digitalizovat, ovšem nebude moci ho zpřístupnit online aniž by jeho autor, který už třeba na dopis zcela zapomenul, souhlasil. Celou problematiku shrnul autor příspěvku konstatováním, ze copyright management je vlastně risk management, tj. dozví se vlastník práv že se něco děje s jeho dílem? Ví vůbec, že je vlastníkem práv k nějakému dílu?
� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/DigitalPreservation-EC-whats-going-on.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/aDORe_hvds_Lisbon.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/IntroPlanets_HHY.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/CASPAR_Introduction.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/Planets_userstudy.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/CASPAR_conceptual_model.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/Planets_Lisbon_2007.09.06_v02.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/LisbonFP6Conference_Kaiser_TB_01.ppt


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/


� http://www.wepreserve.eu/events/fp6-2007/presentations/2007-09-05_emulation_wepreserve_portugal_jrvanderhoeven.pdf


� http://bnd.bn.pt/seminario-conhecer-preservar/index_eng.html


� http://bnd.bn.pt/seminario-conhecer-preservar/doc/Reto%20HILTY.pdf


� http://bnd.bn.pt/seminario-conhecer-preservar/doc/Tarja%20Kolskinen%20Olsson.pdf
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